

Тимохин Константин Михайлович

Аппарат Уполномоченного по защите прав
предпринимателей в Санкт-Петербурге

Руководитель аппарата Уполномоченного по защите прав предпринимателей
г. Санкт-Петербург

k.timohin@ombudsmanbiz.spb.ru

Тубанова Юлия Борисовна

Северо-Западный институт управления филиал Российской академии народного
хозяйства и государственной службы при Президенте РФ

зав. лабораторией информационных таможенно-налоговых технологий

г. Санкт-Петербург

tubanova-yb@ranepa.ru

О НЕКОТОРЫХ ВОПРОСАХ СОЛИДАРНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ ПРИ ПОКУПКЕ ИНОСТРАННЫХ ТОВАРОВ НА ВНУТРЕННЕМ РЫНКЕ

Аннотация. Статья посвящена вопросам безопасного приобретения иностранных товаров на внутреннем рынке Союза.

Ключевые слова: таможенное оформление; приобретение импортных товаров на внутреннем рынке; солидарная ответственность; таможенные платежи.

Timokhin Konstantin Mihaylovich

Office of the Commissioner for the protection of the rights of entrepreneurs

Saint Petersburg

Head of Office of the Commissioner for the protection of the rights of entrepreneurs

Saint Petersburg

k.timohin@ombudsmanbiz.spb.ru

Tubanova Yliya Borisovna

Russian Presidential Academy of National Economy and Public Administration,

North-West Institute of Management

Head laboratory of information customs and tax technologies

Saint Petersburg

tubanova-yb@ranepa.ru

ABOUT SOME QUESTIONS OF JOINT AND SEVERAL LIABILITY WITH THE PURCHASE OF FOREIGN GOODS IN THE DOMESTIC MARKET

Annotation. The article is devoted to the safe acquisition of foreign goods in the domestic market of the Union.

Key words: customs clearance; purchase of imported goods in the domestic market; joint and several liability; customs payments.

Таможенным кодексом ЕАЭС внесены важные изменения в части признания лиц, которые приобрели в собственность или во владение незаконно ввезенные товары, если в момент приобретения они знали или должны были знать о незаконности их ввоза на таможенную территорию Союза, лицами, которые несут солидарную обязанность по уплате таможенных пошлин, налогов с лицами, незаконно перемещающими товары (статья 56 ТК ЕАЭС).

Дополнение состоит в том, что положения о солидарной обязанности уплате таможенных платежей (лиц, которые приобрели в собственность или во владение незаконно ввезенные товары, если в момент приобретения они знали или должны были знать о незаконности их ввоза на таможенную территорию Союза) не применяются при незаконном перемещении товаров через таможенную границу Союза с недостоверным таможенным декларированием (п.10 статьи 56 ТК ЕАЭС).

Особую значимость данное дополнение играет при проведении таможенных проверок (статьи 331—337 ТК ЕАЭС) в отношении лиц, в

отношении которых имеется информация, свидетельствующая о том, что в его владении и (или) пользовании находятся (находились) товары в нарушение международных договоров и актов в сфере таможенного регулирования, законодательства государств-членов, в том числе товары, незаконно перемещенные через таможенную границу Союза (пп.8 п.5 статьи 331 ТК ЕАЭС), а также с учетом реализации процесса переноса таможенного контроля на этап после выпуска товаров с этапа основного таможенного оформления.

Данные положения можно проиллюстрировать нижеприведенными примерами.

По результатам таможенной проверки в отношении оборонного предприятия Петербурга — АО «Концерн «Океанприбор» (разрабатывает и производит гидроакустические комплексы для подводных лодок) Концерн признан лицом, несущим солидарную обязанность по уплате таможенных платежей, и должен доплатить таможенные платежи. По мнению таможенников, концерн незаконно ввез в Россию универсальный металлообрабатывающий центр DMU70 германской компании германской фирмы Deckel Mano Seebach GmbH.

Из материалов проверки следует, что ООО «Респект» купило у британской компании Bradley Solutions LLP и ввезло в Россию металлообрабатывающий центр, указав в декларации таможенную стоимость в 2 млн рублей. Однако в ходе камеральной проверки установлено, что истинными участниками внешнеторговой сделки являются австрийская компания «ДМГ Юроп Холдинг АГ», действующая от имени Deckel Mano Seebach, и российское ООО «Станкоинвест», а реальная величина таможенной стоимости составляет 13,8 млн рублей.

На оборонном предприятии не согласились с выводами таможни и оспорили решение суда первой инстанции. Апелляционная коллегия посчитала необоснованными выводы таможенников о том, что АО «Концерн «Океанприбор» на момент приобретения оборудования знало или должно было знать о незаконности ввоза данного товара. Кассационная жалоба таможенников

тоже осталась без удовлетворения.

Иной результат по результатам таможенной проверки производителя зенитно-ракетных комплексов «ГОЗ Обуховский завод», входящего в государственное АО «Концерн ВКО «Алмаз-Антей». АО обратилось в петербургский арбитраж с требованием признать незаконными действия сотрудников Северо-Западного таможенного управления. Они постановили изъять у предприятия итальянский токарный станок ТИТАНО стоимостью свыше €345 тыс. (21,9 млн рублей), незаконно, по мнению таможни, ввезенный в РФ.

Таможенники обнаружили нарушения в начале 2018-го. Проведя камеральную проверку, они установили, что товар не задекларирован, не уплачены таможенные платежи. Заводу предложили исправиться до 20 февраля 2018 года. Он не воспользовался шансом, а таможня постановила изъять товар.

Из материалов Арбитражного суда следует, что АО приобрело станок по трехстороннему договору купли-продажи от 15 октября 2012 года, заключенному между лизингополучателем (заводом), лизингодателем (ООО «Лизинговая Компания «Санкт-Петербург») и поставщиком (ООО «Машинимпэкс»). В ходе проверки таможня установила, что компания «Машинимпэкс» приобрела токарный станок у ООО «Ритко», которое прекратило деятельность еще в феврале 2016-го. Сумма неуплаченных платежей может составлять около 7 млн. рублей. Изъять такую сумму из оборота оборонному предприятию очень сложно, учитывая, что все финансирование строго контролируется государством: деньги проходят через специальные счета в уполномоченных банках.

При этом для компаний (как для иностранных лиц, так и лиц государств-членов Союз), приобретающих товар иностранного производства на территории Союза, есть право по запросу лица на бесплатное получение от таможенных органов информации подтверждающей легальность ввоза товара на таможенную территорию ЕАЭС и таможенного оформления данного товара [1].

Таким образом, в практику заключения сделок с иностранным товаром необходимо внедрение в практику широкого использования возможностей (права) на проверку легальности ввоза товара на таможенную территорию

ЕАЭС.

Список литературы

1. Федеральный закон от 03.08.2018 № 289-ФЗ «О таможенном регулировании в Российской Федерации и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_304093/ (дата обращения 06.08.2018).